
KAS TAI YRA ŠAŠKIŲ KOMBINACIJA 
 

 Šiam klausimui išsiaiškinti panagrinėkime pavyzdį (1 diagrama) 

1.   Baltųjų ėjimas. Įsigilinus į padienį, nesunku rasti tokį baltųjų 
laimėjimo būdą: 1. e3-d4!  c5:g5  2. a5-b6  a7:c5  3. c3-d4  c5:e3   
4. d2:a3  x. 
 Baltieji padarė eilę ėjimų, aukodami šaškes, kad kuo greičiau pasiektų užbrėžtą 
tikslą – patektų į damas. Kitaip sakant, jie įvykdė kombinaciją. 
 Kombinacijos tikslai gali būti įvairus: įgyti damą, laimėti šaškę, įgauti pozicinį 
pranašumą ar blogesnėje padėtyje pasiekti lygiąsias. 
 Kuo sudėtingesnė ir gražesnė kombinacija, tuo gilesnį įspūdį jį palieka. 
Sudėtingos kombinacijos pavyzdžiu gali būti ši kompozicija. Jos sprendimu gėrėsis 
kiekvienas šaškių mėgėjas. 

2.   1. e3-f4!  e5:c3  2. f4-e5!  f6:d4  3. e1-d2  c3:e1  4. c1-b2  a3:c1  
5. g3-h4  e1:g3  6. h2:f4  c1:g5  7. h4:g1  x. 
 Iš pradžių baltieji atiduoda net šešias šaškes iš turimų septinių, tačiau 
paskutinioji juodiesiems suduoda lemiamą smūgį ir sunaikina pagrindines jų jėgas. 
 Kiekvienoje kombinacijoje galima išskirti du pagrindinius dalykus: 
kombinacijos idėją ir jos vykdymo mechanizmą. 

 Panagrinėkime dar vieną pavyzdį: 3.  

 Baltiesiems kilo idėja pašalinti juodąją šaškę iš laukelio f6. tai juos įgalintų 
patekti į damas kirtimu h4:d8.  Ar tai įmanoma? Tiesioginis ėjimas 1. d4-e5 nieko 
neduoda, nes juodieji nukerta dvi šaškes f4:b4 ir išvengia pavojaus. Taigi trukdo 
juodoji  f4.  Bandydami ją pašalinti ėjimu 1. d2-e3, baltieji taip pat nieko nepasiekia, 
nes po 1. ...  f4:d6  2. d4-e5  juodiesiems vėl nebūtina kirsti šaške f6. Ši kartą sutrukdė 
jau savoji šaškė c5, kurios dėka juodieji atsidūrė laukelyje d6. Mėginkime pirmuoju 



ėjimu paaukoti ,,nereikalingą“ šaškę c5 laukelyje b6, o paskiau pašalinti juodąją f4 
aukščiau nurodytu būdu. Dabar ši juodoji šaškė turės sustoti laukelyje b4, ir 
tolesniam baltųjų grasinimui d4-e5 jau niekas negalės sutrukdyti. Taigi rastas ir 
kombinacijos mechanizmas. Telieka lį įgyvendinti: 
1. c5-b6!  a5:c7  2. d2-e3  f4:b4  3. d4-e5  f6:d4  4. h4:e5  x. 
 Kartais kombinacija pradedama, ne iš karto duodant kirsti šaškes, bet ramiu 
ėjimu. Tokia kombinacija parodyta 4 diagramoje.    

4.    Čia geriausias baltųjų ėjimas yra  1. h4-g5. dabar blogai 
juodiesiems atsakyti  1. ...  g7-h6  dėl  2. g5-f6.  1. ...  g7-f6  2. g5:e7  f8:d6 dėl  3. d2-c3  
arba  1. ...  a5-b4  dėl  2. d4-e5  ir visais atvejais baltieji lengvai laimi. Tad belieka  1. 
...  f8-e7.  Po šio ėjimo seka įspūdingas finalas:  2. e3-f4!  c5:c1 3. a3-b4!  a5:c3  4. g5-
h6  c1:g5  5. h6:h6.  Juodieji visiškai sutriuškinti. 
 Nagrinėjant kombinacijas, reikia žinoti šias susijusias su sudėtingais kirtimais 
rusiškų šaškių žaidimo taisykles:  

1) kirsti privaloma, bet, esant dviem ar daugiau kirtimo galimybių, kirtimo 
kryptis, nepriklausomai nuo nuimamų jėgų kokybės ir skaičiaus, 
pasirenkama laisvai; 

2) paprasta šaškė, kirtimo metu pasiekusi daminį laukelį, iš karto tampa dama 
ir, esant galimybei, privalo tuo pačiu ėjimu toliau kirsti jau pastarosios 
teisėmis; 

3) nukirstos šaškės nuimamos nuo lentos tiktai kirtimą užbaigus; 
4) kirtimo eigoje per viena ir tą pačią šaškę galima peršokti tik vieną kartą, o 

per tuščią laukelį – kiek norima kartų. 
Paaiškinsime pastarąsias dvi taisykles 5 diagramoje. 

5.   Po ėjimo  1. e5-f6!  juodųjų dama privalo nukirsti baltąsias 
šaškes  f6, g3, d2, d4  ir sustoti laukelyje  e5, nes toliau negalima kirsti nei šaškės  f6  
(per ją tektų peršokti antrą kartą), nei šaškės  f4 (baltąją  g3  bus galima nuimti nuo 
lentos, tik užbaigus kirtimą). Dabar baltieji kerta  2. f4:b8  ir laimi. Toks atvejis, kada 
nukirstos, bet dar nenuimtos nuo lentos šaškės trukdo tolesnei kirtimo eigai, 
vadinamas turkišku kirtimu. 
 Panagrinėkime praktiškai įvairias kombinacijas. 
 



KOMBINACINĖS PADĖTYS 
 

 Šaškių lentoje galima įvykdyti nepaprastai daug įvairiausių kombinacijų. Jas 
visas surinkti, ir juo labiau atsiminti, būtų neįmanoma. Gerokai lengviau 
kombinacijas nagrinėti, suskirsčius jas pagal vieną požymį, - baigiamąjį kirtimą. 
Dažniausiai pasitaiko kombinacijų su baigiamaisiais kirtimais iš antros gulstinės 
laukelių, rečiau – iš pirmos, trečios, ketvirtos ir kitų gulstinių. Šioje dalyje 
pateikiamos kombinacijos ir sugrupuotos tokia tvarka. Beveik visos pozicijos paimtos 
iš žaistų partijų, ir jų sprendimo būdai dažnai aptinkami praktiniame žaidime. 
 Medžiagos išdėstymo forma parinkta tokia, kad skaitytojas turėtų galimybę 
pirmiausia pats savarankiškai surasti laimėjimo būdą ir tik po to patikrintų savo 
sprendimą. Toks būdas, turi būt, yra pats veiksmingiausias, siekiant išsiugdyti 
kombinacinę intuiciją. Tekste maža paaiškinimų, tačiau jie ir nebūtini. Graži 
kombinacija kalba pati už save kiekvienam šaškių mėgėjui suprantama kalba. 
 Šaškių literatūroje kombinacijos (kaip ir visi kiti uždaviniai) paprastai 
rodomos iš baltųjų pusės. Tačiau savaime aišku, jog praktikoje tos pačios idėjos gali 
būti pritaikytos ir žaidžiant juodaisiais. 
 Visose šioje dalyje pateiktose pozicijose baltieji pradeda ir laimi kombinacijos 
būdu. 

BAIGIAMASIS KIRTIMAS IŠ LAUKELIO  b2 
 Kombinacijos su baigiamaisiais kirtimais iš antros gulstinės laukelių šaškių 
žaidime yra pagrindinės. Šio tipo kombinacijų dėka dažniausiai pavyksta iš karto 
įgyti damą (kuri paprastai atstoja 2-3, o kartais ir daugiau paprastų šaškių) ir tuo 
nulemti kovos eigą.  
 Kombinacijose, kurios parodytos 6-20 diagramose, baltųjų šaškių a1-b2 kolona 
yra savo vietoje. Kitoje kombinacijų grupėje (21-29 diagramos) laukelis b2 tuščias ir 
įvykdyti baigiamąjį kirtimą, reikia sudaryti ,,atokvėpį‘‘, tai yra, naudojantis 
priešininko priverstiniais kirtimais, laimėti laiko lemiamai padėčiai paruošti. 
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Sprendimai  
(trumpumo dėlei visose sprendimuose priverstiniai juodųjų kirtimai nenurodomi) 

  7. 1. h4-g5,  2. c3-b4,  3. b2:h8  x. 
  8. 1. h2-g3!,  2. d2-e3,  3. e1:g3, 4. b2:d8  x. 
  9. 1. f2-g3,  2. g1:g5,  3. a5-b6,  4. b2:d8  x. 
  10. 1. f4-g5!,  2. g1:e7,  3. a5-b6,  4. c3-b4,  5. b2:h8  x. 
  11. 1. f2-g3!,  2. d2-e3,  3. c3-b4,  4. b2:a5  x. 
  12. 1. f4-g5!,  2. c3:e1,  3. b2:h8  x. 
  13. 1. d2-e3!,  2. b4-c5,  3. a3-b4,  4. b2:h8  x. Paprasta ir kartu įspūdinga! 
  14. 1. c5-b6,  2. b4:d6,  3. c3-b4,  4. b28  x. 
  15. Padienis panaši į 14, bet sprendimas visai kitoks: 1. c3-b4!,  2. c5-b6,  3. a3-b4,               
4. b2:h8  x. 
  16. Laimėjimo būdas čia gana pamokantis. 1. h4-g5!,  2. f2-g3,  3. e1:e5,  4. b4:d6,   5. 
c3-b4,  6. b2:h8 ir likusios juodosios šaškės nesunkiai sulaikomos. 
  17. 1. h4-g5!!,  2. e3-f4!, 3. a3-b4!,  4. d2-e3,  5. c3:e1,  6. b2:a5  x. 
  18. 1. e3-d4,  2. e5-f6,  3. a3-b4,  4. b2:b6  x. 
  19. 1. c5-d6!!,  2. g3-f4! 3. c3-b4,  4. b2:g5  x. 
  20. 1. h4-g5,  2. g5-f6,  3. e3-d4,  4. a3-b4,  5. b2:f6  x. Po šios pozicinės kombinacijos 
baltųjų padėtis laimėta. 
  21. 1. e5-d6!,  2. c1-b2,  3. a3-b4,  4. b2:h8  x. 
  22. 1, c3-d4!,  2. d2:b4,  3. c1-b2,  4. b2:h8  x. 
  23. 1. h4-g5!,  2. c1-b2,  3. g1-f2,  4. b2:e3, ir baltieji lengvai laimi.  
  24. 1. c3-d4!  e5:c3  2. e3-d4,  3. c1-b2,  4. b2:h8  x. 
  25. 1. c5-b6!,  2. e3-d4!,  3. c3-d4!!  (nepaprastai gražus smūgis)  e3:c5  4. c1-b2,   
5. b2:f8, nukertant 7 juodųjų šaškes. 



  26. 1. e3-d4!,  2. c1-b2!! (puikus manevras),  3. e1-d2,  4. c3-b4,  5. b2:f2  x. 
  27. 1. c3-b4!,  2. f2-g3!,  3. c1-b2,  4. h2-g3,  5. g1:e3,  6. b2:e1,  ir baltųjų pozicija 
laimėta. 
  28. 1. e3-d4!!,  2. e1-f2!!,  3. a3:c1,  4. c1-b2,  5. b2:g1  x. Ši kombinacija, kaip 
klasikinis ,,atokvėpio‘‘ panaudojimo pavyzdys, išspausdinta beveik visuose šaškių 
vadovėliuose. 
  29. Šios baigmės sprendimas pradedamas ramiu ėjimu.  1. c1-b2!!  f6-e5 (kitų ėjimų 
nėra)  2. f2-g3!,  3. d2-e3  d4:f2  4. g1:e3,  5. e3-d4,  6. c3-b4,  7. b2:h8.  Likusios trys 
juodųjų šaškės lengvai sulaikomos. 

 
 
 

BAIGIAMASIS KIRTIMAS IŠ LAUKELIO  d2. 
 Baigiamąjį kirtimą iš laukelio  d2  galima atlikti dviem pagrindinėmis 
kryptimis – per laukelį  b4 (30-37 diagramos) arba per laukelį f4 (38-47 diagramos) 
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Sprendimai  
  30. 1. h4-g5,  2. g3:c7,  3. c3-b4,  4. d2:f8  x. 
  31. 1. f4-e5,  2. e3:g5,  3. a5-b6,  4. c3-b4,  5. d2:c1  x. 
  32. 1. h4-g5!,  2. d4-e5,  3. e3:g5,  4. h6-g7,  5. c3-b4,  6. d2:f8  x. 
  33. 1. f4-g5,  2. e5-f6,  3. d2:b8  x. 
  34. 1. d4-c5!,  2. e3-f4!,  3. c3-d4,  4. a5:c3,  5. c3-b4,  6. d2:h6  x. 
  35. 1. c3-b4!,  2. c5-b6,  3. f4-e5,  4. h4-g5!,  5. c1-b2,  6. d2:d2  x. 
Labai pamokantis kombinacijos mechanizmas 
  36. 1. f4-g5,  2. f2-g3,  3. e3:e7,  4. c3-b4,  5. d2:b8  x. 
  37. 1. c5-b6!,  2. f2-g3,  3. e3:g1,  4. c3-b4,  5. d2:b8  x. 
  38. 1. a5-b6,  2. c5-b6,  3. c3-b4,  4. e3-d4,  5. d2:f8  x. 
  39. 1. e3-f4!  g5:e3  2. g3-f4 (sudarant  ,,atokvėpį‘‘),  3. e1-d2,  4. d2:a3  x. 
  40. 1. c3-b4,  2. e3-d4!  c5:e3  3. f4-e5,  4. h4:f6,  5. d2:b8  x.  
Šios kombinacijos idėją naudinga įsiminti. 
  41. 1. g1-h2,  2. g3-f4!! (puikus dvigubas smūgis)  g5:g1  3. e1-f2,  4. d2:h6  x. 
  42. 1. g5-f6  g7:e5  2. e3-d4,  3. a3:c5!,  4. d2:f8  x. 
  43. 1. c3-d4!,  2. f4-e5,  3. g5-f6  g7:e5  4. h6-g7,  5. h2-g3,  6. d2:f8  x. 



Labai graži kombinacija. 
  44. 1. a3-b4,  2. c1-d2!,  3. e3-f4  g5:e3  4. d2:h6, ir sekančiu ėjimu juodųjų dama 
neišvengiamai sugaunama. 
  45. Kombinacijos mechanizmas čia gana netikėtas.  1. h4-g5!,  2. h2-g3!,  3. e3-f4,  4. 
g1:e3,  5. e3-d4,  6. d2:a7  x. 
  46. Nors baltieji turi viena šaške daugiau, negu juodieji, tačiau laimėti gali tik 
kombinacijos dėka.  1. g3-f4!  g5:e3  2. a5-b6!!,  3. a3-b4,  4. e1-d2,  5. d2:f8  x. 
  47. 1. e3-d4!  c5:e3  2. b4-c5  d6:b4  3. a3:c5  b8-a7 (jei 3. ...  ef2  4. ge3  ba7, tai  
5. ab6! ir 6. cd6  x.)  4. f4-e5!!,  5. h4:f6,  6. d2:b8  x. 

 
 

BAIGIAMASIS KIRTIMAS IŠ LAUKELIO  f2 
        Iš laukelio  f2  taip pat galimos dvi kirtimo kryptys – per laukelius  d4  ar  h4,  
tačiau pirmas atvejis pasitaiko žymiai dažniau (48 – 65 diagramos) 
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Sprendimai 
  48. 1. c3-d4,  2. c5-b6,  3. e3-f4,  4. f2:d8  x. 
  49. 1. h2-g3!,  2. e1-f2,  3. f2:h4  x. 
  50. 1. c3-b4,  2. e3-f4,  3. f2:a5  x. 
  51. 1. e3-d4!,  2. c5-d6  e7:c5,  3. d4:b6,  4. f2:b6  x. 
  52. 1. c5-b6,  2. f2-g3,  3. c3:e5,  4. e1-f2,  5. b2-c3,  6. f2:a1  x. 
  53. 1. f2-g3!,  2. c3:e5,  3. e1-f2,  4. b4:d6,  5. f2:h8  x. 
Labai praktiška baigmė. 



  54. 1. e3-f4!  g5:e3  2. d4-e5,  3. b4:d6,  4. a5:c7,  5. f2:h8  x. 
  55. 1. h2-g3!!,  2. f4:d6,  3. e3-f4  x. 
  56. 1. c3-b4!  2. e3-d4!!,  3. g3-h4,  4. f2:a1  x. 
  57. 1. f4-e5!,  2. c1-b2!,  3. c3-b4,  4. e1-d2,  5. f2:a5  x. 
Pamokantis būdas atvesti juodąją į laukelį  e3 per daminį laukelį  c1. 
  58. 1. c3-b4,  2. b4-c5!,  3. c1-b2,  4. f2:a5  x. 
  59. 1. c3-d4!!,  2. a3-b4!,  3. e3-d4,  4. d2:b4,  5. g3-f4,  6. f2:h8  x. 
Šios kombinacijos idėja labai dažnai taikoma ir šimtalangyje lentoje. 
  60. 1. h2-g3!!,  2. g3-f4!!  g5:e3  3. h4-g5,  4. b2-a3,  f2:h8  x. 
  61. 1. e3-d4  c5:e3  2. c1-b2!,  3. a3-b4!,  4. e1-f2,  5. f2:f6  x. 
  62. 1. f2-g3!,  2. e3:g1!!,  3. e1-f2,  4. c1-d2,  5. f2:h8  x. 
  63. 1. e5-f6!!  g5:e7  2. e3-d4!,  3. c3-b4,  4. g3-f4,  5. f2:h8  x. 
  64. 1. f2-g3!!,  2. e1-f2,  3. f2:a1  x. 
  65. 1. c5-d6!  d8-e7 (kitų ėjimų nėra)  2. f4-e5!,  3. e5-d6,  4. c3-b4,  5. e3-f4,   
6. f2:a5  x. 
  66. 1. a3-b4!!,  2. d2-c3,  3. f2:h8  x. 
Šioje kombinacijoje labai įdomiai juodoji šaškė atvedama į laukelį  g3. 
  67. 1. d4-e5!,  2. c3:e5!,  3. g1-h2,  4. c1-b2,  5. d2-c3,  6. f2:a5  x. 
  68. 1. e3-f4!  e5:g3  2. d4-e5!!,  3. d2-c3,  4. g1-f2,  5. f2:d2  x. 
 
 
 
 

BAIGIAMASIS KIRTIMAS IŠ LAUKELIO  h2 
        Juodoji šaškė į laukelį  g3  dažniausiai patenka per daminį laukelį  e1. 
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SPRENDIMAI 
  70. 1. h4-g5,  2. c1-d2,  3. g3-h4,  4. h2:b8  x. 
  71. 1. g5-f6!,  2. c3-d4!,  3. e1-d2,  4. c5-b6,  5. g3-h4,  6. h4:f6!,  7. h2:b8  x. 
  72. 1. e3-d4!,  2. e1-f2!!,  3. b4-c5,  4. a5:c3,  5. c1-d2,  6. g3-h4,  7. h4:f6,  8. h2:b8 x 
  73. 1. e5-f6!,  2. e3-d4,  3. a3-b4,  4. e1-d2,  5. h2:b8  x. 
  74. 1. c1-b2!!  a3:f4  2. f2-e3,  3. e1-d2,  4. g1-f2,  5. h2:b8  x. 
  75. 1. h4-g5!,  2. e3-d4,  3. d2-e3,  4. c3:e1,  5. g1-h2,  6. h2:h6  x. 
  76. 1. c3-b4!,  2. c5-b6,  3. d2-c3,  4. a3-b4,  5. e1-d2,  6. h2:c5  x. 



  77. 1. f4-g5!  h6:f4  2. a5-b6!!,  3. c3-d4!,  4. e1-d2,  5. d2-c3,  6. c1:g5,  7. h2:f8  x. 
  78. 1. c3-d4,  2. a3-b4,  3. e1-d2,  4. g1-f2,  5. h2:d6 x. 
  79. 1. c3-b4!,  2. e1-d2!,  3. e3-d4,  4. h2:a7  x. 
  80. 1. f4-g5!,  2. g3:c7,  3. e3-f4!!,  4. a3-b4,  5. g1-f2,  6. h2:a7  x. 
Sunkiai pastebima kombinacija. 
  81. 1. g1-h2,  2. e1-f2,  3. a5-b6,  4. b2-c3,  5. g3-f4,  6. h2:f4  x. 
Įspūdinga baigmė. 
  82. 1. c1-d2!,  2. d2-c3!!, 3. h2:b8  x. 
  83. 1. c3-d4!,  2. a5-b6,  3. e3-d4,  4. a3-b4,  5. b2:f2,  6. h2:f8  x. 
  84. 1. a5-b6!,  2. f2-g3  f4-e3  3. c1-d2!!,  4. c3-d4,  5. b4-c5,  6. a3:c5,  7. g3-f4,   
8. h2:f2  x. 
  85. 1. g3-f4!,  2. c3-b4,  3. e3-d4,  4. g1-h2!!  g5-f4 (negelbsti ir  e5-f4)  5. f2-e3,   
6. h2:h6  h4-g3. Dabar baltieji laimi etiudiniu būdu: 7. c1:e3  g3-h2  8. e1-f2!  f6-e5  9. 
e3-d4,  10. f2-g3  x. 
  86. 1. d4-c5,  2. c3-b4!!  a5:e1  3. c1-b2! (arba 3. ef4,  4. gf4,  5. gf2  x.)  4. g3:c7,   
5. g1-f2,  h2:c5  x. 
 
 
 
 

BAIGIAMASIS KIRTIMAS IŠ LAUKELIO  a1 
        Kombinacijos su baigiamaisiais kirtimais iš pirmos gulstinės laukelių 
pasitaikoma gerokai rečiau. Šiuo kirtimu paprastai patenkama į septintą gulstinę ir 
grasinama sekančiu ėjimu šaškę paversti dama. Jeigu tai pavyksta arba jeigu, 
varžovui aukos dėka atmetus šaškę atgal, baltieji lieka su materialine persvara, 
kombinaciją reikia laikyti sėkminga. 
 

 87       88       89  

 

SPRENDIMAI 
  87. 1. h4-g5!,  2. h2-g3,  3. b2-c3,  4. a1:e5. pabaigoje dvi prieš dvi baltieji laimi. 
  88. 1. d2-c3,  2. b6:d4!,  3. f2-e3,  4. a3-b4,  5. a1:g7  x. 
  89. 1. c1-b2,  2. f4-g5!,  3. g3-f4,  4. b2-c3,  5. a1:g7,  6. h4-g5,  7. h2-g3,  8. g1:c1. 
Opozicija baltųjų naudai. 

 
 
 
 



BAIGIAMASIS KIRTIMAS IŠ LAUKELIO  c1 
 

  90       91       92  

 

  93       94       95  

 

  96       97       98  

 

SPRENDIMAI 
  90. 1. f4-g5!,  2. b2-c3,  3. c1:a7  x. 
  91. 1. b4-c5,  2. d4-e5,  3. d2-c3,  4. c1:a7  x. 
  92. 1. g3-f4!!,  2. e1-f2,  3. c1:g5. Turėdami stiprią šaškę  g5, baltieji laimi. 
  93. 1. f4-g5,  2. d4-c5,  3. c1:e7  x. 
  94. 1. b4-c5!,  2. e3-f4  c7-d6  3. d4-c5,  4. c1:g5.  
Įgiję šaškės persvarą, baltieji turi laimėti.  
  95. 1. d2-e3!,  2. h2-g3,  3. c1:e7  x. 
  96. 1. h4-g5!!  h6:h2  2. f2-g3!,  3. d2-c3,  4. c1:e3, nuimant visas varžovo šaškes. 
Įdomi miniatiūra! 
  97. 1. d4-e5!!,  2. h4:f6!,  3. f6-g7,  4. f4-g5,  5. d2-c3,  6. c1:a7  x. 
  98. 1. b2-c3!!,  2. e3-d4!,  3. f4-e5,  4. g5-f6,  5. h6:f4!,  6. c1:a7. ir baltieji laimi. 
 

 

 

 



BAIGIAMASIS KIRTIMAS IŠ LAUKELIO  e1 
 

  99      100      101  

 

102      103      104  

 

105      106      107  

 

SPRENDIMAI 
    99. 1. d4-e5,  2. f4-g5,  3. f2-e3,  4. e1:a5  x. 
  100. 1. c3-b4!,  2. f4-e5!,  3. d4-c5,  4. e1:g7  x. 
  101. 1. f4-e5!!,  2. c1:e3,  3. f2-g3,  4. e1:g7  x. 
  102. 1. h4-g5!,  2. f4-e5!,  3. g1-h2,  4. f2-g3,  5. e1:c7  x. 
  103. 1. f4-e5!,  2. e3:g5,  3. d4-c5,  4. d2-e3,  5. e1:g7  x. 
  104. 1. e5-f6  e7-d6  2. d4-e5!  d6:f4  3. f6-g7,  4. f2-g3,  5. e1:g7  x. 
  105. 1. g3-h4  g5-f4  2. d2-e3!,  3. h4-g5,  4. f2-e3,  5. e1:e5  x. 
  106. 1. a3-b4!!,  2. a1-b2!,  3. c3-d4,  4. d2:b4,  5. f2-g3,  6. e1:a5  x. 
  107. 1. h6-g7!!,  2. c1-d2,  3. f4:d2,  4. d2-e3,  5. e1:c3  x. 
 
 
 
 
 



BAIGIAMASIS KIRTIMAS IŠ LAUKELIO  g1 
 

108      109      110  

 

111      112      113  

 

SPRENDIMAI 
  108. 1. c3-b4,  2. f4-e5,  3. f2-g3,  4. g1:a7  x. 
  109. 1. g3-f4,  2. h4:f2,  3. f2-g3,  4. g1:a7  x. 
  110. 1. c3-b4!,  2. c1-b2,  3. d4:b2,  4. h2-g3,  5. g1:a7  x. 
  111. 1. a3-b4!,  2. d2-c3,  3. h2-g3,  4. g1:g5. Pabaiga baltųjų laimėta. 
  112. 1. f4-g5,  2. a5-b6!,  3. f2-g3,  4. g1:c5, ir baltieji laimėjo šaškę. 
  113. 1. a3-b4!,  2. e3-d4  g7-f6  3. f4-g5!,  4. c1-b2!!,  5. c3-b4,  6. b4:d2!,  7. f2:d4,  8. 
g1:a7  x. 
 

 
BAIGIAMASIS KIRTIMAS IŠ LAUKELIO  a3 

        Kirtimą iš trečios gulstinės laukelių dažnai galima laikyti kirtimo iš pirmosios 
gulstinės laukelių tąsa. Tačiau yra nemaža ir originalių kombinacijų. Iš laukelio  a3 
dažniausiai pavyksta kirsti į laukelį  e7. 

114    115     116  
 



117    118     119  

 

 
SPRENDIMAI 

  114. 1. a5-b6,  2. f2-e3,  a3:e7  x. 
  115. 1. e3-f4!,  2. a5-b6,  3. b4-a5,  4. a3:g5  x. 
  116. 1. f4-e5!,  2. f2-e3,  3. b4-a5,  4. a5:c7!,  5. a3:e7  x. 
  117. 1. b4-c5,  2. d2-e3,  3. f2-g3,  4. b2-c3,  5. a3:e7  x. 
  118. Šia pasikeitimo kombinaciją naudinga žinoti.  1. g3-f4!!,  2. e1-d2!,  3. e3-d4,  4. 
d2:f4,  5. a3:g5. Nors šaškių po lygiai, tačiau juodųjų padėtis beviltiška. 
  119. 1. g3-f4!!  d4:b2 (po 1. ...  e5:g3  2. c3:g7 baltieji laimi šaškę)  2. f4-g5!,  
 3. d2-c3,  4. b4-c5,  5. a3:e7  x. 
 

 
BAIGIAMASIS KIRTIMAS IŠ LAUKELIO  c3 

        Pagrindinė kirtimo kryptis čia per punktą  e5. 
 

120    121    122  

 

123    124    125  

 

 

 



SPRENDIMAI 
  120. 1. h4-g5,  2. g3-f4,  3. c3:c5  x. 
  121. 1. c5-b6!,  2. f2-g3,  3. c3:g7  x. 
  122. 1. a3-b4!  Netikėtas smūgis. Kaip juodieji bekirstų, baltieji patenka į laukelį g7. 
  123. 1. f2-e3!!,  2. d4-c5  b6:d4  3. c3:c7,  4. d2-c3,  5. c3:c7  x. 
Žvelgiant į pradinę padėtį, tiesiog nesitiki, kad joje slypi kombinacinės galimybės. 
  124. 1. f4-g5!  d6:d2  2. e1:c3,  3. d4-c5,  4. c3;g7  x. 
  125. 1. a1-b2!,  2. c5-d6,  3. d4:b6,  4. d2-c3,  5. c3:g7  x. 
Dukart pasinaudoję ,,atokvėpiu‘‘, baltieji suspėjo sudaryti lemiamą poziciją. 
 
 
 

BAIGIAMASIS KIRTIMAS IŠ LAUKELIO  e3 
 

126    127    128  

 

129    130    131  

 

SPRENDIMAI 
  126. 1. c3-b4,  2. f4-g6,  3. d4-e5,  4. e3:a7  x. 
  127. 1. d4-e5!,  2. d2-c3, 3. e3:a7  x. 
  128. 1. d4-c5!!,  2. b4-c5,  3. f4-e5,  4. e3:c1, ir baltieji laimi. 
  129. 1. c5-d6,  2. h6-g7,  3. f4-g5,  4. e3:e7,  5. d2:f4. Toliau tiksliai žaidžiant, baltieji 
iškovoja laimėtiną pabaigą, pavyzdžiui, 5. ...  b6-a5  6. e7-f8  a7-b6  
7. a3-b4!  a5:c3  8. f8-d6  h8-g7  9. d6-e5 ir t.t. 
  130. 1. b2-c3!,  2. a3:c1,  3. f4-g5,  4. e3:a7  x. 
  131. 1. c3-b4!!,  2. f2-e3,  3. f4-g5,  4. e3:a7  x. 
 
 
 
 



BAIGIAMASIS KIRTIMAS IŠ LAUKELIO  g3 
 

132    133    134  

 

135    136    137  

 

SPRENDIMAI 
  132. 1. f4-g5!,  2. c3-b4,  3. b2:f6,  4. g3:a5  x. Tai – vadinamoji ,,Petrovo 
kombinacija‘‘. 
  133. 1. a3-b4,  2. c3-d4,  3. d2:b4!,  4. g3:g7  h6-g5  5. h4:f6  f8:h6. Stipraus  ,,kylio‘‘ 
(šaškės f6) dėka baltieji lengvai laimi. 
  134. 1. g5-f6!,  2. c1-b2!,  3. c3-b4,  4. d2:b4,  5. g3:a5. Įvykdę pasikeitimo 
kombinaciją, baltieji iškovojo laimėtiną padėtį. 
  135. 1. f2-e3!!,  2. d2-c3!,  3. f4-e5,  4. h2-g3,  5. g3:g7  x. Nuostabi miniatiūra. 
  136. 1. d4-e5!!,  2. d2-e3!,  3. f4-g5,  4. g3:c7  x. 
  137. 1. c1-b2!,  2. e1-d2,  3. f4:d2,  4. g3:c7,  5. a5:c7  x. 
 
 
 

BAIGIAMASIS KIRTIMAS IŠ LAUKELIO  b4 
 

138    139    140  

 



141    142    143  

 

144    145    146  

 

147    148    149  

 

SPRENDIMAI 
  138. 1. c5-d6,  2. g3-f4,  3. c3-d4,  4. b4:b8  x. 
  139.  Paskutiniuoju ėjimu juodieji pabandė išsikeisti d6-e5? Tačiau baltieji 
pamokančiu būdu laimi šaškę:  1. b4:d6!,  2. c3-b4,  3. a5-b6,  4. b4:h2  x. 
  140. 1. h6-g7!,  2. d2-e3,  3. e1:e5,  4. b4:f8  x. 
  141. 1. e3-d4!  c5:e3  2. f2:d4,  3. c3-b4,  4. b4:b8  x. 
  142. 1. g5-f6!!,  2. c3-d4,  3. b4:b8  x. 
  143. 1. h4-g5!,  2. f2-e3!,  3. d2-c3,  4. c3:c7,  5. b4:h6  x. 
  144. 1. f4-g5!,  2. f2-g3,  3. g1:g5,  4. d4-e5,  5. c5-b6,  6. b4:e3  x. 
  145. Po klaidingo  h4-g3?  sekė:  1. f4-e5!,  2. e3:g5,  3. g1-f2!!,  4. c3-b4,  5. b4:b4  x. 
Toks baigiamasis kirtimas, kada šaškė kertamuoju ėjimu apsukusi ratą grįžta vėl į tą 
patį laukelį, taikliai liaudies pavadintas ,,garbės ratu‘‘. 
  146. 1. c3-b4!,  2. f4-g5!!,  3. g1:c1  c5:e3  4. b2-c3,  5. c3-d4,  6. b4:b8  x. 
  147. 1. g3-f4!,  2. e1-d2!!,  3. c3-b4,  4. b4:f8  x. 
  148. 1. e3-d4!,  2. e1-d2!!,  3. d4-e5,  4. d2-e3!,  5. h4-g5,  6. c5-b6,  7. b4:c1,   
8. a3:c5  x. 
  149. 1. h2-g3!!,  2. e3-f4!,  3. d4-e5,  4. c5-b6,  5. c3-d4,  6. g1:g5!,  7. b4:e3  x. 



BAIGIAMASIS KIRTIMAS IŠ LAUKELIO  d4 
        Čia gražiausios kombinacijos yra, patenkant į damas laukelyje  d8. 
 

150    151    152  

 

153    154    155  

 

156    157    158  

 

SPRENDIMAI 
  150. 1. c5-d6!,  2. e5-d6,  3. e3-f4,  4. d4:d8  x. 
  151. 1. c5-d6!  e7:a3  2. c3-b4,  3. d4:h4  x. 
  152. 1. f2-g3!,  2. e3-f4!!  e5:g3 (kiti kirtimai nieko nekeičia),  3. g1:e3,  4. e3-f4,   
5. d4:a5. Toliau baltieji laimi kad ir tokiu būdu: 5. ...  h4-g3  6. a5-b6  g3-h2   
7. b6-g1  f8-e7  8. c1-d2  e7-d6  9. c3-b4  x. 
  153. f4-e5!,  2. b4:d6  d2:b4  3. a5:c3!,  4. d4:h8  h4-g3  5. h8-d4  b8-a7  6. a3-b4, ir 
baltieji lengvai laimi. Labai praktiška pabaiga! 
  154. 1. c5-b6!,  2. e5-f6,  3. d2-c3!! Nuo grasinimo  4. c3-b4  arba  4. e3-f4  juodieji 
neturi išsigelbėjimo. 
  155. 1. c3-d4  b4-a3  2. d2-c3!  a3-b2  3. c3-b4  b2-c1  4. a1-b2!!  c1:g5  5. f2-e3!  g5:c5 
(turkiškas kirtimas)  6. d4:h8  x. 
  156. 1. g3-f4!,  2. c3-d4,  3. d4:c3  x. 
   



  157. 1. a5-b6!!,  2. e3-d4  g5:g1 (kiti kirtimai veda prie to paties)  3. d4:d8  h4:f2  
4. e1:g3  d6:b4  5. a3:c5,  6. d8:d2  x. 
  158. 1. c3-d4!  e5:c3  2. e1-f2!!,  3. h4-g5,  4. g3-h4,  5. e3-d4,  6. d4:g5  x. 
 
 
 

BAIGIAMASIS KIRTIMAS IŠ LAUKELIO  f4 
 

159    160    161  

 

162    163    164  

 

SPRENDIMAI 
  159. 1. c3-b4!  a5:a1  2. e3-f4,  3. f4:h6  x. 
  160. 1. a5-b6!!  c7:c3  2. e3-d4,  3. f4:f8  x. 
  161. 1. a3-b4!!,  2. c3-b4,  3. f4:f8,  4. g3;g7  x. 
  162. 1. c5-b6!,  2. b4-c5,  3. f4:b8  x. 
  163. 1. d4-c5,  2. a5:c3,  3. c3-b4,  4. e3-d4,  5. f4:f8  x. 
  164. 1. b4-a5!,  2. a5-b6!  3. a3-b4,  4. e3-d4,  5. f4:f8,  6. c1:g5,  7. f8:e3  x. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



BAIGIAMASIS KIRTIMAS IŠ LAUKELIO  h4 
        Tai – vienas iš populiariausių šaškių kombinacijų baigiamųjų kirtimų. 
Dažniausiai baltieji patenka į damas laukelyje  d8,  rečiau – laukelyje  h8. 
 

165    166    167  

 

168    169    170  

 

171    172    173  

 

174    175    176  

 



177    178    179  

 

180    181    182  

 

183    184    185  

 

186    187    188  

 

 
 
 
 
 
 
 
 



SPRENDIMAI 
  165. 1. g5-f6!  e5:g7  2. e3-d4,  3. g3-f4,  4. h4:h8  x. 
  166. 1. a3-b4!,  2. c1-b2,  3. g3-f4,  4. h2:f4,  5. h4:h8  x. 
  167. 1. c3-b4!,  2. g3-h4,  3. h4:h8  x. 
  168. 1. e1-f2,  2. f2-e3!,  3. d2-c3,  4. c1:g1,  5. h4:h8.  Baltųjų dama atkirto 
didžiajame kelyje visas juodųjų jėgas. 
  169. 1. c1-b2!!,  2. d4-e5!,  3. d2-c3,  4. e3:e5,  5. h4:h8  x. 
  170. 1. a3-b4!!,  2. d2-c3,  3. c3-d4,  4. g3:g7,  5. h4:g2  x. 
  171. 1. c3-d4!!,  2. e1-d2!,  3. g3-h4,  4. h4:d8  x. 
  172. 1. c3-d4!!,  2. e3-d4,  3. a3-b4!,  4. g3-f4,  5. h4:d2  x. 
  173. 1. c1-d2!!,  2. f4-g5,  3. g3:g7,  4. e3-f4,  5. h4:e3  x. 
  174. 1. c1-d2!!,  2. f4-g5!,  3. e3-f4,  4. h4:h8, nuimant damą ir 4 šaškes. 
  175. 1. e1-f2!  b4-a3  2. e3-f4  a5-b4  3. f2-e3!  d8-c7 (visi kiti juodųjų ėjimai taip pat 
pralaimi),  4. c1-b2!!,  5. d4-e5!,  6. g5-h6,  7. h4:g3,  ir baltieji laimi. 
  176. M. Rimkaus kombinacija.  1. e3-f4!,  2. g3-f4,  3. c1-b2!,  4. a1-b2,  5. b4-a5,  6. 
b6-c7,  7. a5:g7,  8. h4:d8.  Toliau laimima taip.  8. ...  b8-a7  9. d8:a5  h6-g5   
10. a5-d2!  g5-h4  11. d2-e1!  a7-b6  12. e1-f2  b6-a5  13. f2-e1  x. Baigiamoji padėtis 
vadinama ,,šakutė‘‘. 
  177. 1. d2-e3!!,  2. a5-b6!,  3. e3-d4,  4. c1:e3!!,  5. g3:c7,  6. h4:a5  x. 
  178. 1. d2-c3!,  2. e1-d2!!,  3. c1-b2!!,  4. e3-f4,  5. h4:a5,  6. a5:h8  x. 
  179. 1. f2-g3!!,  2. f4-e5!,  3. c3:g3,  4. g3-h4,  5. h4:f2  x. 
  180. 1. c3-b4!!,  2. c1-b2!,  3. e5-d6,  4. g3-h4,  5. h2:f4,  6. h4:d8  x. 
Tarsi kopdami laiptais, baltieji sunaikina juodųjų damas  g3,  g5  ir smogia lemiamą 
smūgį. 
  181. 1. a5-b6!,  2. c3-d4,  3. g3:g7,  4. e1-d2!,  5. c1-b2!,  6. g1-f2,  7. h2:f4,  8. h4:d8 x. 
  182. žvelgiant į pradinę padėtį, sunku suvokti, jog ir čia galima laiptinės 
kombinacijos idėja.  1. d2-c3!,  2. c1:e3,  3. e3-d4!,  4. e1-d2,  5. c1-b2,  6. g1-f2,   
7. h2:f4,  8. h4:h8  x. 
  183. 1. c3-d4!!,  2. e3-d4!,  3. a3-b4!,  4. g3-h4,  5. h4:h4  x. 
  184. 1. g1-f2!!,  2. c1-d2!!,  3. c3-d4!,  4. e3-d4,  5. d4-c5!,  6. g3-h4,  7. h4:h4  x. 
  185. 1. d4-e5!,  2. e3:c5,  3. a3-b4!!,  4. c1-b2,  5. e1-d2,  6. g3-h4,  7. h4:h4  x. 
  186. 1. h2-g3  d6-e5 (kiti ėjimai aiškiai blogi)  2. c3-b4!,  3. a3-b4!!,  4. g3-f4!  g7-h6  
5. f4-e5,  6. h4:h4  x. 
  187. 1. f2-e3!,  2. g3-f4,  3. h2:f4,  4. c3-d4  c5-b4  5. c1-b2!!,  6. d4-e5,  7. h4:d8,   
8. d8:a5  x. 
  188. 1. f2-g3  e7-f6  2. e1-f2!  f6-g5  3. c3-d4!!,  4. g3-h4,  5. h4:b6,  6. a3:e7  x. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



BAIGIAMASIS KIRTIMAS IŠ LAUKELIO  a5 
Iš šio laukelio dažniausiai pavyksta kirsti į g7. 

 

189     190     191  

 

192     193     194  

 

SPRENDIMAI 
  189. 1. f2-g3!, 2. b4-a5,  3. a5:g7  ir baltieji laimi šaškę. 
  190. 1. d2-e3,  2. f2-g3,  3. d4-c5,  4. a5:g3,  ir, užėmę opoziciją, baltieji laimi. 
  191. 1. c3-d4  f4-e3  2. h2-g3!,  3. g3-f4,  4. d4:f2,  5. a5:g7  x. 
  192. 1. d2-e3  b6-c5  2. e3-f4!!  x. 
  193. 1. a3-b4!,  2. e3-d4  g7-f6  3. f2-e3,  4. c1-d2,  5. c3-b4,  6. d4:b6,  7. b6-c7,   
8. a5:g7  x. 
  194. 1. d2-c3!  d6-e5 (po d8-e7 baltieji laimi šaškę)  2. h4-g5!  g7-f6 (grėsė nemalonus 
g5-f6)  3. e5:g7  d8:f6  4. h2-g3!  c5-b4  5. g3-f4!  b4:d2 (jei e5:g3, tai 6. f2:h4!)  6. 
e1:c3!!,  7. a5:g7  x. 
 

BAIGIAMASIS KIRTIMAS IŠ LAUKELIO  h6 
 Čia pagrindinė idėja – sudaryti sąlygas tiesioginiam kirtimui  h6:f8, o jeigu yra 
juodoji šaškė, pirmiausia reikia ją išmušti. 

195     196     197  



198     199     200  

 

201     202     203  

 

204     205     206  

 

SPRENDIMAI 
  195. 1. b2-c3!,  2. d2-c3,  3. c1-b2,  4. g5-h6,  5. h6:h6  x.  ,,garbės ratas“ 
  196. 1. e3-d4!,  2. c3-b4,  3. a1-b2,  4. g5-h6,  5. h6:f2  x. 
  197. 1. g3-f4!!,  2. e3-d4!,  3. b4-a5,  4. a3:e7,  5. h6:f2  x. 
  198. 1. c1-b2!!,  2. d4-e5!,  3. g5-h6,  4. h4:b6,  5. h6:c1  x. 
  199. 1. g5-f6!,  2. g3-f4!!,  3. e3-d4,  4. d2:h6,  5. a3:e7,  6. h6:c5  x. 
  200. 1. e3-d4!,  2. d2:f4,  3. c1:e3!,  4. f4-g5,  5. g3:c7!,  6. g5:e7,  7. h6:a7  x. 
  201. 1. d2-e3!,  2. a3-b4,  3. b4-c5,  4. f2-e3,  5. g1:e7,  6. h6:e1  x. 
  202. 1. e3-f4!,  2. e1-f2!!,  3. g1-f2,  4. c1:e7,  5. h6:a7  x. 
  203. 1. d4-c5!,  2. h4-g5  f6:h4 (kitaip baltieji lieka, turėdami viena šaške daugiau, 
negu juodieji), 3. d2-e3!,  4. e1-d2  5. d2-c3,  6. c1:e7,  7. h6:g1  x. 
  204. 1. a3-b4!!,  2. h4-g5,  3. g5-h6,  4. h6:e3  x. 
  205. 1. b4-c5  c7-d6 (kitaip baltieji nueitų į damas 2. c5-b6)  2. c3-b4!  3. f4-g5,   
4. g5-h6  x. 
  206. 1. d2-e3  h8-g7  2. f4-e5!,  3. c3:e1,  4. g5-f6,  5. h6:b8  x. 
 

 



BAIGIAMIEJI KIRTIMAI IŠ KITŲ LAUKELIŲ 
 Ankstesniuose skyriuose išnagrinėjome beveik visas kombinacijų baigiamųjų 
kirtimų galimybes. Baigiamieji kirtimai iš kitų laukelių (pavyzdžiui  b6,  d6) 
praktikoje pasitaiko labai retai. Tačiau dėl išsamumo susipažinkime su keliais iš tokio 
tipo pavyzdžiais. 

207     208     209  

 

210     211     212  

 

SPRENDIMAI 
  207. 1. a3-b4!,  2. a5-b6,  3. e3-f4,  4. c3-b4,  5. b6:h8  x. 
  208. 1. g1-h2  f4-e3 (nieko kito nelieka)  2. d4-e5!,  3. a5-b6!,  4. a3-b4,  5. e5-f6,   
6. f6:h6  x. 
  209. 1. a1-b2!,  2. f6-e7!!,  3. c5-b6,  4. b6:e1 x. 
  210. 1. a5-b6!!  x. 
  211. 1. f2-g3!  2. d4-e5!  f6:d4  3. f4-e5,  4. h6-g7,  5. g7:c7  x. 
  212. 1. e5-f6!  g7:e5  2. h6-g7!,  3. f4-g5,  4. d2-e3!,  5. h2:f4,  6. b2-c3,  7. a3:e7,   
8. b6:e1  x. 
  Šiame pavyzdyje parodytas labai retas šaškės  d8 išmušimo atvejis. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



DAUGIAVARIANTINĖS KOMBINACIJOS 
 Žaidžiant šaškėmis, kartais pasitaiko tokių kombinacijų, kuomet, varžovui 
turint kelias kirtimo galimybes, į jas visas seka skirtingi smūgiai su kitokiais finalais. 
Tokio tipo kombinacijos vadinamos daugiavariantinėmis  ir, aišku, jas pastebėti yra 
gerokai sunkiau. 
 

213     214     215  

 

216     217     218  

 

219     220     221  

 

SPRENDIMAI 
  213. 1. g5-f6!  e7:g5 (jei a5:c3, tai 2. f6-g7,  3. e3-d4)  2. e3-d4!!  Kaip juodieji 
bekirstų, jie vis tiek pralaimi. 
  214. 1. c3-d4!  h6:f4 (kitaip kertant, baltieji išnaudoja ,,atokvėpi‘‘ ėjimais 2. c1-d2 
arba 2. e1-d2 ir laimi)  2. h2-g3!!  f4:h2 (vėl buvo tas pat)  3. h4-g5!!  x. 
Labai graži kombinacija! 
  215.1. c3-b4!!  Juodieji turi net 4 kirtimo galimybes, tačiau visais atvejais baltieji 
patenka į damas  b8 arba  h8. 
  216. 1. f4-e5!!  a5:c3 (po g6:d2  2. b4:c1  x.)  2. e1-d2!!  c3:e1 (po d6:f4  vėl tas pats 
finalas)  3. g3-f4 (dabar jau lemia kombinacija kita kryptimi)  e1:g3  4, e3-d4,   
5. h2:f8  x. 



  217. 1. a5-b6!,  2. b6-c7!!  b8:d6 (jei  d8:b6, tai  3. c1-b2,  4. f2-e3,  5. g3:e5  ir 
 6. h4:d2 x.)  3. c1-d2!,  4. a1-b2,  5. f2-e3,  6. g3:c7,  7. g1-f2,  8. h2:a7  x. 
  Yra ir antras sprendimas:  1. f2-e3!,  2. e3-f4,  3. g3-f4,  4. c1-d2,  5. g1-f2,  6. h2:c5 x. 
  218. 1. h6-g7!!  f8:h6 (jei  h8:f6, tai  2. f2-g3  x.)  2. f2-g3,  3. e3:g5,  4. d2-e3,   
5. e1:e5  x. 
  219. 1. d2-e3,  2. a3-b4!!  x.   
  220. 1. d4-e5!!  f6:b2 (jei  f6:f2, tai  2. e1:c7  x.)  2. e1-f2!!,  3. g1-h2,  4. h2:f4  x. 
  221. 1. c3-d4!!,  2. b4-c5!,  3. a5-b6!!  Tik dabar išryškėja kombinacijos kontūrai. Jei  
3. ...  a7:c5, tai  4. c1-b2  ir  5. d2:d2  x. Jei  3. ...  c7:a5, tai  4. c1-b2,  5. d2:b4,  6. e1-
d2,  7. h2:f2  ir, atkirsdami trikelyje juodąsias šaškes  a7, b8, d8, baltieji laimi, o po 7. 
...  d8-e7  lemia 8. f2-c5. 
 
 

KOMBINACIJA PARTIJOS PABAIGOJE 
 Partijų pabaigose, kai lentoje lieka mažai šaškių, vyrauja tikslus pozicinis 
žaidimas, ir kombinacinių motyvų rečiau pasitaiko. Tačiau ir šioje partijos stadijoje 
visuomet reikia būti budriam. Žemiau pateikti pavyzdžiai tai patvirtina. 
 

222     223     224  

 

225     226     227  

 

 



228     229     230  

 

231     232     233  

 

SPRENDIMAI 
  222. 1. f6-g7  a5-b4  2. g1-f2!!  b4-c3 (jei  b4-a3, tai  3. f2-g3  ir  4. g7-h8  x.)   
3. g7-f8!  x. 
  223. 1. c7-b8  f4-e3  2. g1-f2!!,  3. b8-a7  x. 
  224. 1. d2-c1  b2-a1  2. c1-a3!  e5-f4  3. a3-b2!!  x. 
  225. 1. c7-d8,  2. d8-a5!,  3. a5-e1  x. 
  226. 1. a1-b2!,  2. a3-b4!,  3. c1-b2  x. 
  227. 1. h4-g5,  2. h6-g7!,  3. h2-g3,  4. g1:a1  x. Tokia baigiamoji padėtis vadinama 
,,stabu“. 
  228. 1. c3-b4!,  2. d2-c3,  3. f2-e3,  4. b8:f8  x. 
  229. 1. h2-g3!,  2. b2-c1  g5-f6  3. c1-g5!,  4. f2-g3,  5. e1-g7  x. 
  230. 1. d2-e3!  (tik taip)  f6-e5  2. h4-g5!  e5-f4  3. c5-b6!!  f4:b4  4. g5-h6  x. 
  231. 1. b4-c5!,  2. a5:c3  e3-d2  3. e1-g3!!  x. 
  232. 1. c1-b2!,  2. a1-b2,  3. g1-f2!,  4. h2-g3,  5. g3-h4,  6. h4:e1  x. 
  233. 1. f4-e5!  2. e3-f4!,  3. g3-f4,  4. f2-g3,  5. g1:e3!,  6. e1:c1  x. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



KLAIDINGOS KOMBINACIJOS 
 Prieš vykdant kombinaciją, reikia visuomet apgalvoti savo ir varžovo ėjimus, 
stengiantis aiškiai įsivaizduoti po jų lentoje susidarančią situaciją. Per didelis 
skubotumas, žaidžiant šaškėmis, iš viso nenaudingas; dar labiau jis pavojingas 
kombinacinėje kovoje. Žemiau pateikiama eilė pavyzdžių, kuriuose parodoma, kaip 
baltieji vykdė kombinacijas, neįvertinę varžovo kontora galimybių,  ir buvo 
,,nubausti‘‘. 

234     235     236  

 

237     238  

  234. Susigundę patekti į damas, baltieji paskubėjo: 1. h2-g3??  h4:d4  2. c3:c7, tačiau 
po 2. ...  b6-c5!  3. c7-b8  d8-c7  4. b8:b4  a5:a1  turėjo pasiduoti. 
  235. Į sunkiau pastebimus spąstus baltieji pakliuvo pavaizduotoje padėtyje.  
Po 1. f2-g3??  h4:d4  2.c3:g7  sekė  h6-g5!  3. g7-h8(kitaip prarandama šaškė)  e7-f6  
4. h8:h6  c7:a1. Baltiesiems belieka pasiduoti. 
  236. Iš pirmo žvilgsnio atrodytų teisingas baltųjų planas ėjimu  1. f4-e5  išmušti 
juodąją  d6  ir patekti į damas. Tačiau juodųjų žinioje yra veiksminga kontr 
kombinacija:  1. ...  d6:d2!  2. b4:f8  d2:b4  3. a3:c5  h4-g3!!  4. f2:h4 (4. h2:f4 veda 
prie to paties)  f6-e5!  5. h4:d4  d8-e7  6. f8:d6  c7:a1  x. 
  237. Baltieji, pastebėję galimybę patekti į damas, tučtuojau ja pasinaudojo: 
1. g5-f6?  e5:g7  2. c1-b2  a3:c1  3. g3-f4  c1:g5  4. h4:h8. Tačiau juodieji to tik ir 
laukė. Sekė  4. ...  c7-d6!!  5. a5:e5  e7-f6  6. e5:g7  d8-c7. Paskaičiavę šaškių  a1 ir  c7  
ėjimus, baltieji iš karto pasidavė. Įspūdingas finalas – lentoje liko uždarytos baltųjų 
dama ir dvi šaškės. 
  238. Baltieji apsidžiaugę, kad juodieji ,,nepastebėjo‘‘ kombinacijos, sužaidė   
1. b2-c3?  d4:b2  2. a3:c1  c5:a3  3. c1-b2  a3:c1  4. e3-d4  c1:g5  5. h4:d8.  Tačiau 
baltųjų džiaugsmas truko neilgai. Sekė  5. ...  b6-c5!!  (nepaprastai gražus 
kontrsmūgis)  6. d4:b6  d6-c5!  7. b6;d4  b8-a7  8. d8:b6  a7:g1, ir juodieji laimėjo. 
Negelbėjo ir  6. d8:b6 dėl 6. ...  c5:g1, ir sekančiu ėjimu baltųjų dama neišvengiamai 
žūva. 


